

**报道名称：**（眉）连州星子镇马水村“第一书记”高书文着力解决马水村贫困户务工问题

（主）用真情点亮“涣散村”

**刊发时间：**2020年4月27日

**刊发版面：**A3版

**正文：**

决战决胜

脱贫攻坚

第一书记

2019年5月，刚刚从部队转业到荔湾街道工作一年的高书文，在脱贫攻坚战的号角声中毛遂自荐，来到粤北贫困山区清远连州市星子镇马水村担任驻村“第一书记”。

在部队近20年的摸爬滚打造就了高书文“既来之，则安之”的本领。从车水马龙的喧嚣城市到夜间只能听见昆虫欢叫的山区，高书文快速适应，他发挥自身协调办事能力强的优势，用真情点亮马水村的扶贫攻坚路。如今，曾被定义为“软弱涣散”的贫困村即将摘帽蜕变，各项工作都跨入全镇先进行列。

统筹：徐静、王晨阳

文/广州日报全媒体记者吴多 通讯员王戈、蔡荣强

图/受访者提供

马水村简况

马水村坐落于连州东北部星子镇，距星子镇中心近10公里，四面环山，风景优美，这里有着几百年悠久的历史 and 独特的地方方言。全村分四个自然村，人口有2015人，其中贫困户60户，贫困人口109人，低保户31户，五保户13户。马水村当地以务农为主，耕地有1094亩，主要经济作物有玉竹、芋头、花生等。村里人均可支配收入为18645元。

进村第一天深受震撼 村里没信号没“人气”

“2019年5月，我来到这里。我们村四面环山、风景优美，语言体系独特，但由于地理原因，交通十分不便……”视频中，高书文介绍了马水村，嘴上总离不开“我们村”。

高书文今年41岁，来自农村的他对农村有着深厚的情感，从部队转业到街道工作不久，听闻可以去清远驻村扶贫，他没犹豫就报名了。回忆驻村第一天，高书文的手机完全处于无信号状态。从村委会到自然村的路上，他驱车半小时，发现一个几百人的自然村，大白天家家户户基本大门紧闭，只听见偶尔的犬吠和虫鸣声，没有儿童嬉戏，也没有大爷大妈的身影——村里的现状颠覆了他对当代农村的认识。经了解发现，马水村没学校，有孩子的人家都搬走了。年轻人大都外出务工，留下的是孤寡老人或是身体、精神有残疾的人员。

“这个偏远的小山村到处是接天莲叶和映日荷花，却没有信号，信息闭塞，这里‘有远方却没有诗’。”高书文说，眼前的一切让他心情复杂，他有一种改变现状的强烈欲望。

典型软弱涣散村

首抓干部凝聚力

回村委会后，高书文召集了两委委员，召开了一次见面会，进行完自我介绍，简单听取了委员们对于村内建设的意见和建议，没有豪言壮语，就开启了扶贫工作的征程。

马水村被定位为典型的“软弱涣散村”，村两委班子团结意识不强，村干部的发展信心不足、工作能力有限，村里贫困程度较严重。村内历史遗留的各种纠纷，班子的不团结是主要根源，工作初期，他始终把“凝心聚力”放在工作首位。

宣传党的政策让村干部树立起信心，引导村干部克服“混日子”的消极思想，组织村干部进城与到周边发展较快的村镇参观学习，推荐年轻干部到东沙街道机关学习业务知识……在高书文努力下，两委班子团结力、向心力增强了。高书文还从建章立制入手，规范工作程序，严格落实规章制度，真抓实干的氛围逐渐浓了，村里工作开始走上正轨。

贫困户找到满意岗位

村里农特产卖进城市

高书文走访了解到，村里的贫困户大都是因病因残致贫，自食其力的意愿较强，只是苦于没有就业机会。正好高书文所在的荔湾东沙街有着地大企业多的优势，辖区内有中烟集团、医药港、大翔药业等大型知名企业。于是，高书文结合帮扶两地实际情况，在街道倾注全力帮脱贫的大环境下，着力解决马水村有劳动能力贫困户的务工问题。

目前，马水村15户有劳动能力的贫困户均已找到满意岗位，其中两名务工人员成了业务骨干，3名残疾人员也找到了合适岗位。马水村还成立了保洁公司，承接东沙街道的公厕保洁工作。

马水村虽然没有大型种养的天然条件，但各自然村都有特色的绿色产品，如马水的芋头、车田的黄牛肉、冷水坑的皇帝柑以及黄泥田的高山萝卜都远近闻名。高书文将订单农业和消费扶贫相结合，将本村的农产品通过消费扶贫平台销售至广州、深圳等城市的百姓家。自去年7月开展消费扶贫至今，马水村共向大城市输出13876斤农产品，金额达72900元，东沙街道部分企业还将根据村种养特色达成了绿色农产品长期供应的协议。2020年，村民的种养率还提高了32%。

如今，马水村全村有劳动能力的贫困户人均收入达到17325元，较2016年帮扶前增长了4.33倍，达到稳定脱贫效果。村集体收入也由以前的年均收入2万元增加至近17万元，走在了全镇各村的前列。

即便马水村即将实现脱贫摘帽，高书文却说，自己的忙碌并没有发生太多改变。“欢迎来走访，我们村的天然野外温泉和水晶梨很有名……”高书文还不忘做推介。